

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертационную работу Лавренюка Евгения Андреевича на тему: «Соблюдение клинических рекомендаций (протоколов лечения) при оказании стоматологической помощи пациентам с болезнями пульпы и периапикальных тканей», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 14.01.14 – стоматология (медицинские науки)

Актуальность исследования

Диссертация Лавренюка Евгения Андреевича посвящена актуальной проблеме современной стоматологии – научному обоснованию необходимости соблюдения клинических рекомендаций (протоколов лечения) при лечении болезней пульпы и периапикальных тканей, распространённость которых среди населения неуклонно растет. Болезни пульпы и периапикальных тканей являются достаточно распространёнными, занимая значительную долю обращений на стоматологическом терапевтическом приёме. Однако, качество лечения, по данным многочисленных исследований, не всегда является высоким, что связывается со сложностью лечения. Вместе с тем, помимо клинических факторов, нельзя не учитывать важность соблюдения алгоритма и методик лечения, квалификации врача-стоматолога и ряд других факторов. В настоящее время, в связи с развитием научно-технического прогресса, часто появляются новые технологические решения и различные подходы к диагностике и лечению болезней пульпы и периапикальных тканей, в связи с чем клинические рекомендации (протоколы лечения) постоянно обновляются.

Безусловно, неотъемлемой частью экспертизы качества медицинской помощи является качество ведения первичной медицинской документации.

При этом подобных исследований в отношении болезней пульпы и периапикальных тканей в последние годы не проводилось.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, их достоверность и новизна. Тема диссертационной работы Лавренюка Е.А. полностью отвечает паспорту специальности 14.01.14 – «Стоматология» (мед.науки) и посвящена научному обоснованию необходимости соблюдения клинических рекомендаций (протоколов лечения) при оказании стоматологической помощи по поводу болезней пульпы и периапикальных тканей.

Цель исследования, поставленная автором, была реализована выполнением 5 конкретно поставленных задач, направленных на разработку протокола экспертизы медицинской карты стоматологического больного при болезнях пульпы и периапикальных тканей, а также на внедрение его в практику и оценку соответствия проводимого лечения врачами-стоматологами данным клиническим рекомендациям, утверждённым

Стоматологической Ассоциацией России. Положения, выносимые на защиту, согласуются с поставленными задачами.

Диссертация выполнена на достаточном объёме материала, включающем в себя большое количество проанализированных нормативно-правовых актов и ведомственной документации, собранные автором 759 протоколов лечения, обработанные с применением современных методов математической статистики.

Исходя из сформулированных задач, автором обоснован выбор современных методов исследования, использованных в работе. Проведён подробный анализ нормативно-правовых и законодательных актов, направленных на осуществление медицинской деятельности в части эндодонтического лечения, обеспечения его безопасности и возможностей контроля. Разработан Протокол экспертизы медицинской документации при оказании стоматологической помощи по поводу болезней пульпы и периапикальных тканей, который позволяет проводить полноценную экспертизу заполнения врачами-стоматологами медицинской документации и может быть использован в качестве инструмента контроля качества оказания помощи.

Автором подробно проанализировано состояние заполнения медицинской документации по изучаемой патологии, выявлен ряд дефектов её заполнения, недостаточность применяемых врачами-стоматологами методов диагностики. Констатировано недостаточное использование объективных методов диагностики, позволяющих уточнить диагноз и этапы лечения.

Установлено, что алгоритм проведения эндодонтического лечения не в полной мере отвечает клиническим рекомендациям Стоматологической Ассоциации России; выявлены дефекты и недостатки выполнения врачами эндодонтического лечения, расхождения в этапах лечения с требованиями протокола.

Статистическая обработка проведена на достаточном уровне с использованием параметрических и непараметрических критериев. Статистически значимыми приняты различия с уровнем вероятности более 95% ($p<0,05$). В целом, объем проведенного исследования, научный дизайн, комплексный подход, включающий опрос, осмотр, выкопировку и статистические методы исследования, вполне достаточны для формулирования выводов и практических рекомендаций.

К элементам новизны в работе относятся многоуровневые практические рекомендации, позволяющие улучшить организацию контроля качества и безопасности оказываемой стоматологической помощи при эндодонтическом лечении, улучшить экспертизу помощи при лечении болезней пульпы и периапикальных тканей. Рекомендованы к пересмотру действующие протоколы ирригации корневых каналов, алгоритм онкоосмотра, дополнительные методы обследования.

Автором разработана также интегральная оценка качества работы врача-стоматолога при лечении болезней пульпы и периапикальных тканей, рекомендуется использовать это при общей экспертизе качества медицинской помощи. Предложенный алгоритм оценки правильности заполнения медицинской документации также имеют большое практическое значение в деятельности государственных и частных медицинских организаций.

Значимость для науки и клинической практики полученных автором диссертации результатов.

Научная и практическая значимость работы Е.А.Лавренюка состоит в теоретическом обосновании использования клинических рекомендаций (протоколов лечения) в лечении болезней пульпы и периапикальных тканей, в подтверждении практической информативности разработанных протоколов для врачей-стоматологов, поскольку это позволяет эффективно осуществлять самоконтроль врача, производя критическую оценку своей деятельности на разных этапах лечения.

Автором разработан Протокол экспертизы медицинской карты стоматологического больного при болезнях пульпы и периапикальных тканях, который может служить основой проведения внутреннего контроля качества работы врача, для внешней экспертизы качества оценки деятельности врача.

Существенным вкладом в практику стоматологии также будут являться разработанные автором практические рекомендации по заполнению медицинской документации лечения данной патологии, что, несомненно, окажет существенную помощь врачам-стоматологам.

Оценка содержания диссертации.

Диссертационная работа Е.А.Лавренюка построена по традиционному плану и состоит из введения, обзора литературы, двух глав собственных исследований, главы, включающей обсуждение полученных результатов и заключение, выводов и практических рекомендаций. Работа изложена на 219 страницах машинописного текста, иллюстрирована 2 таблицами (остальные в 12 приложениях), 46 рисунками.

Во введении изложена актуальность изучаемой проблемы, из которой логически вытекают цель и задачи исследования.

В обзоре литературы автор рассматривает современное состояние проблемы качества и безопасности стоматологической деятельности и экспертизы качества стоматологической помощи при лечении болезней пульпы и периапикальных тканей; анализируются современные литературные источники по теме и нормативно-правовые акты, приказы Минздрава РФ по рассматриваемой проблеме.

В главе «Материалы и методы исследования» дана характеристика нормативно-правового материала для анализа, а также группы пациентов, по которым проводился основной блок исследований. Подробно описаны методы, использованные в работе.

Третья глава посвящена анализу законодательных и нормативно-правовых актов, направленных на обеспечение контроля качества и безопасности медицинской деятельности и экспертизы качества стоматологической помощи. В 4 главе автором проведена подробная оценка факторов, влияющих на качество заполнения медицинской документации при лечении болезней пульпы и периапикальных тканей. Даны оценки качества заполнения медицинской документации, а также влияние на этот параметр разных факторов, в частности профессионального стажа врачей и других.

В заключении автор анализирует полученные результаты и соотносит их с работами других авторов.

Работа завершается рядом выводов и практических рекомендаций, имеющим несомненную научную и практическую новизну, полностью обоснованными материалами собственных исследований и логично вытекающих из них. Они, несомненно, будут полезны для практикующих врачей-стоматологов. Список литературы содержит 184 источника, из них 159 отечественных авторов, 25 – зарубежных.

Обращает на себя внимание логичность построения диссертации, использование грамотного литературного языка.

Автореферат в полной мере отражает содержание диссертации. Основные положения опубликованы в виде 9 научных работ в журналах, рекомендованных ВАК Минобразования РФ, методических рекомендациях.

Заключение

Диссертация Лавренюка Евгения Андреевича на тему «Соблюдение клинических рекомендаций (протоколов лечения) при оказании стоматологической помощи пациентам с болезнями пульпы и периапикальных тканей», выполненная под руководством Заслуженного врача РФ, доктора медицинских наук, профессора Вагнера Владимира Давыдовича, представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, соответствует паспорту специальности 14.01.14 – стоматология (медицинские науки), является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится новое решение актуальной задачи – научному обоснованию необходимости соблюдения клинических рекомендаций (протоколов лечения) при лечении болезней пульпы и периапикальных тканей.

По своей актуальности, научной новизне, объему проведенных исследований, теоретической и практической значимости полученных результатов и выводов диссертационная работа Лавренюка Евгения Андреевича соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г. (в ред. Постановлений Правительства РФ №335 от 21.04.2016, № 748 от 02.08.2016, №1168 от 01.10.2018), предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения

искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – стоматология (медицинские науки).

26 сентября 2019 года

ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОППОНЕНТ –
профессор кафедры челюстно-лицевой хирургии
ФГАОУ ВО «Первый Московский государственный
медицинский университет имени И.М.Сеченова
(Сеченовский университет)»
Министерства здравоохранения Российской Федерации
доктор медицинских наук, профессор

В.М.Гринин

Адрес: ФГАОУ ВО ПМГМУ имени И.М.Сеченова

Минздрава России (Сеченовский университет)

119991, г.Москва, ул.Малая Трубецкая, д.8, стр.2

тел. 8(495) 7083071, 8(499)2488881

E-mail: mma@mma.ru

сайт: www.sechenov.ru

